生平

聖尼各老在1245年生於義大利,他的父母因無子女而到偏遠的聖尼各老教堂祈求,並許諾假若如願,將來不論男女都奉獻孩子終身事主,母親不久懷孕,孩子生下時奉聖尼各老主教為其主保聖人,取名尼各老。小尼各老虔誠熱心,幼時常效法隱修士躲在岩洞默想祈禱,7歲已每週守齋三次。12歲時,他在彌撒中聽到一位奧思定會神父講道,勸人不要貪戀塵世,之後十分感動,決定棄俗加入奧思定會修道,父母欣然接受。尼各老在修院服從長上,勤奮謙和,而且常行克己,晚間臥地而睡,以石為枕。經數年的準備後,他在1269年晉鐸。1274年,尼各老神父在神視中見到一位與他相識的修士,告訴他自己在煉獄中,請求尼各老神父為他獻一台彌撒減輕痛苦。但尼各老神父之前已被指派主持會院彌撒,無法答應,接著修士向他展示煉獄火海中無數煉靈受苦的景象,令他非常難過,翌日一早便向長上報告神視的經過,懇求讓他為煉靈舉行彌撒,長上答允後,尼各老神父連續七天為他們獻彌撒及日夜祈禱。完成後修士向他顯現並答謝,並告訴他自己和很多煉靈已升天堂。這就是「聖尼各老七日煉靈彌撒」的來源。此後尼各老神父繼續為煉靈獻彌撒,祈禱及守齊苦身,希望他們能早登天國。

1274 年他被派往多倫定,度過了餘下的三十多年。當地內戰頻繁,風氣敗壞,尼各老神父充擔和平使者。他在街頭講道,有些人故意在旁揮劍叫囂,希望神父驚惶失態,但他不為所動,搗亂者反而留下聽道悔改。他又幫助窮人,探望病人和囚犯,尼各老神父敬主愛人一生刻苦,熱愛苦架,無數人因他感動皈依。他在1306 年去世,享年六十歲。聖尼各老·多倫定是煉靈的主保。



反省

聖尼各老曾行無數奇蹟,之後總是對人說自己亦是一個可憐的罪人,吩咐:「別提這事。」 他死後這些奇蹟流傳甚廣,他的聖像都與這些故事有關。讓我們默想一下這些故事反映出 聖尼各老是一個怎樣的人,我們又在他身上可以學習甚麼。

- 鵪鶉:長上因尼各老神父年老還刻苦齋戒,又患重病,命他吃肉進補,有人拿兩隻煮熟了的鵪鶉給他吃, 但他降福後,兩隻鵪鶉都復活飛走,他欣然繼續守齋。
- 麵包:有一次尼各老神父病重,聖母和聖奧思定及聖莫尼加指示他用麵包泡清水而食,他的病便痊癒了。
 之後他亦祈禱後派發麵包給病人,很多都因而治痊。奧思定會至今仍為紀念聖尼各老而祝福和分發「聖尼各老麵包」給病人,希望他們藉聖人的轉禱得以痊癒。
- 星星:他離世前每晚都有一顆星從他出生的地方移動到多倫定,象徵聖尼各老的聖德。

祈禱

天主教教理#1032 說:「教會自始便紀念亡者,為他們奉獻祈禱,尤其是感恩祭,為使他們得到煉淨,進入天主的榮福直觀中。教會也鼓勵人為亡者行施捨、得大赦和做補贖」。在煉靈月內,讓我們效法聖尼各老的芳表,為去世的親友恩人,及無人為他們祈禱的煉靈祈禱及做補贖。

願我們學習聖尼各老,敬主愛人,關心貧苦病弱,憐憫煉靈。 我們特別為諸眾煉靈祈禱。聖尼各老·多倫定,為我等祈。